
 

 

1 | P a g e  

 

Letter No: DSC/SR/JR/                                      Date: 31st March, 2023 

 

CERTIFICATE 

 

This is to certify that institution obtains feedback on the academic performance and 

ambience of the institution from various stakeholders, such as Students, Teachers, 

Employers, Alumni etc. and action taken report on the feedback is made available on 

institutional website under Criterion I (1.4.1) are as follows: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Dr. Akhilesh Peshwe 

                 Principal 

 

Sr. No Year Students Teachers Employers Alumni Parents 

1 2021-22 ✓ ✓ - ✓ ✓ 

2 2020-21 ✓ ✓ - - ✓ 

3 2019-20 ✓ - - - - 

4 2018-19 - - - - - 

5 2017-18 ✓ - - ✓ ✓ 

AKHILESH 

VASANTRAO 
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Digitally signed by 
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Internal Quality Assurance Cell (IQAC) 

DHARAMPETH M. P. DEO MEMORIAL SCIENCE COLLEGE, 

North Ambazari Road, Near Ambazari Lake, Nagpur 

NAAC ACCREDITED GRADE ‘A’ WITH CGPA 3.01 (Third Cycle) 

 

 

CRITERION-I 
Curricular Aspects  

 

YEAR-1 

2021-22 
 

1.4.1 

Institution obtains feedback on the academic performance and 

ambience of the institution from various stakeholders, such as 

Students, Teachers, Employers, Alumni etc. and action taken 

report on the feedback of the year2021-22 

 

 

 

 

 

SSR: 2023 FOR NAAC FOURTH CYCLE 

 



DHARAMPETH M. P. DEO MEMORIAL SCIENCE

COLLEGE,NAGPUR

1.4.1

Number of Add on /Certificate/Yalue added programs offered during the years

2021-22under Criterion I (1.4.1) are as follows:

g

Sr. No. Name of the documents

I Feedback from

students/action taken report

2 Feedback fiom

Alumni/action taken report

J Feedback from

stakeholders/action taken

report

Feedback from

ParentYaction taken report

Prof. Pitambar Ilumane
IQAC Coordinator

CO ORDINATOR
IAIERNAL QUALITY ASSURANCE CEI.I

DHARAfuiPEtH, M. P. DEO MEI4ORIAI- &
SCIENCE COLLEGE. NA6PUR

Dr. Peshwe

Principal

Princlpal

0harampcdr lf P, Iho ilcnrslrr
Scicncc Collcgg lhgpur.

List of Documelrts 2021-22

4.



Feedback of student for Teacher

Class

491 responses

Department

492 responses

Name of the teacher

492 responses

Dharampeth M. P. Deo Memorial Science
College, Nagpur
492 responses

Copy

B. Sc. Part-I
B. Sc. Part-II
B. Sc. Part-III
B. Sc. (Home Science) Part-I
B. Sc. (Home Science) Part-II
B. Sc. (Home Science) Part-III
M. Sc. Part-I
M. Sc. Part-II

30.1%

24.4%

31.8%

Copy

Physics
Chemistry
Mathematics
M. Sc (Mathematics)
Electronics
Computer Science
Statistics
Botany

1/2

13.6%

7.3%

18.1%

12.2%

12.6%

10.4%

Copy



�e Teacher Section

Regularity for taking lectures and practicals

492 responses

Punctual in the time of class

492 responses

Presents the material clearly

492 responses

Copy

Excellent
Good
Average
Below Average9.1%

46.5%

42.1%

Copy

Excellent
Good
Average
Below Average8.9%

53.5%

35.6%

Copy

Excellent
Good
Average
Below Average8.1%

52.2%

38%



Cares about the students  to solve difficulties

492 responses

The teacher is knowledgeable.

492 responses

Skills in explaining difficult points  

492 responses

Copy

Excellent
Good
Average
Below Average

49.8%

41.9%

Copy

Excellent
Good
Average
Below Average

36.8%

58.5%

Copy

Excellent
Good
Average
Below Average

49.8%

43.1%



Clarity in concept explanation

492 responses

Attitude towards the subject taught

492 responses

Provides knowledge practical based

492 responses

Copy

Excellent
Good
Average
Below Average

7.5%

50.2%

41.5%

Copy

Excellent
Good
Average
Below Average

52.8%

38.2%

Copy

Excellent
Good
Average
Below Average

48%

43.1%



I trust this teacher

492 responses

�e Class / Subject Related

Class control

492 responses

Class is interesting

492 responses

Copy

Excellent
Good
Average
Below Average

47%

47.6%

Copy

Excellent
Good
Average
Below Average

48.8%

44.7%

Copy

Excellent
Good
Average
Below Average

51.4%

40%



The assignments are clear

492 responses

Command over the subject

492 responses

Use of case studies, illustrations, current events in teaching.

492 responses

Copy

Excellent
Good
Average
Below Average

49.6%

43.5%

Copy

Excellent
Good
Average
Below Average

52.6%

41.7%

Copy

Excellent
Good
Average
Below Average

55.1%

35.4%



Motivating to develop interest in the subject for higher studies

492 responses

Skills in making the subject interesting.

492 responses

Conducting the class test

492 responses

Copy

Excellent
Good
Average
Below Average

49.4%

41.7%

Copy

Excellent
Good
Average
Below Average8.1%

51.4%

38.6%

Copy

Excellent
Good
Average
Below Average

13%
53.5%

30.7%



Frequency of asking short questions in the class while teaching.

492 responses

I trust this class

492 responses

Copy

Excellent
Good
Average
Below Average8.3%

53.7%

35.4%

Copy

Excellent
Good
Average
Below Average

51%

42.3%



Comment if any, What is the thing that teacher does well ?

228 responses

No

Good

..

Nothing

Good teacher

.

Nothing

Yes

No

No comments

No comment

Teaching

Everything

Yes

-

Explanation

Practicals

Regularity of classes

Teaching skills is to good

Motivation and teaching

Truly care about students

No comments...



Care about students

Dedication to teaching students teachers does well

They are good at teaching

The teacher manages the classroom effectively

This helps students enjoy an organized, structured environment with an emphasis on a
positive educational atmosphere that is conducive to learning.

Humne sir is best in his subject

Understand

They teach Excellent

A good teacher instills confidence..

No.

Very usefull thought

Teacher are friendly

Amezing explanation

Explanation is very good

Cooperative

Motivated to learn skills

They always tells as All students are equal

The way of teaching is excellent.

Explanation of difficult topics

Takes class tests regularly, teaches very well.

Explanation of hard topics in easy way

The way she used to taught us was incredible.

Explanation



Explanation on any topic

Explanation of any topic is very good

Teachers are good to teach and inspiration

Give us extra knowledge apart from our syllabus

Very usefull your thoughts

Give us short notes for doing study easily

Nil

all teachers teach very well

Explain all difficult chapter easily with beautiful explanation.

She solve all problems easily.

Clear the concept very well.

Motivated

Mam clear the concept excellently.

Teach well

Explaining concepts deeply and help in clearing doubt.

Teachers are tech inspiration

Teacher teaching very excellent.

Conduct different Seminar on topics like butterfly, camp for blood group testing which develop
more interest in the subject.

Explain every concept thoroughly

Excellent teaching

Inspire

Try new activity in class to make it interesting

Solve every problem towards students.



All well

Teacher skills to build student confidence

Ma'am Creates interest in subject and always helps.

Explain Difficult topic very easily ♥ 

Teacher is good

They explain the topic well

Increase the teaching

To teach and encourage the child to move forward and give tham good education..

Guidance

The way they explained the consept

Every points they clear

Teacher is much supportive towards students

No comment

Teacher skills to build student confidence

A good teacher practices self-reflection

A good teacher sets high exception

A good teacher include skills in communication, listening, collaboration, adaptability, empathy
and patience.

Motivate us

Explaining each and everything clearly

Attend every student

Very interesting

I don't know

He explains well.



He explains well

All sir, s and mam, s is best teaching

Teaching are very excellent

Good Teachers Teach Value of Real-World Learning.

Disciplined and professional.

Mam explained well

Supportive

Communication to students and teaching

61 more responses are hidden



Comment if any, What is the thing that you can suggest to improve the teaching

217 responses

No

Nothing

Nothing

.

No

..

Present better content

-

No.

Yes

.

Improve the class test.

No comment

No comment

No comments

Good

Need of more contributory teachers who have great skills in teaching.

Regularity of classes

Nothing everything is good

Making class very attractive

No comments...

Making class attractive



Try something new in class

nothing

Even the teachers can learn new things through reading and testing various approaches to find
what works best for them!

work together in groups in order to complete an assigned task.

No one

Make your expectation clear. Make eye contact with students . Draw connection between the
course material and its real world application

Teaching are successful

Not much

.

Give us idea about theory exam write up

Exilent

Nil

We all students have to study hard

No. All over better

No problem at all

No problem.

No every thing is well

No problem.

No problem

Improve in teaching style and make students intrest towards the subject

No suggestions

No comment.

Take regular practicals



Nthing

Give some internship for practice

No any comment

nothing

having a little politeness

Teaching is good

Nothing to improve in the teaching,teaching is well

Increase t teaching

Regular classes

Everything is already good

1. Focus on the Subject Matter and the Students’ Learning

Make use of tutoring

A good teacher manages the classroom effectively

Clases time

P..

M

Teaching is best every subject

Nothing, Because teacher is very good, excellent & experience

Develop plans, methods, and processes. Create your students' experience.

Take a regular classes and increase good teaching

Classes should be regular

Please take a lecture

Take regularly timetable wise classes and give less breack between classes.



nothing teaching are nice

Control class

...

Mam is good

Please give us iit spoken in final year also

Some slowly and explaining the concept.

Hard work, concentration

Please ask them to speak in hindi or English while explaining topics. There are students like
me, who don't understand marathi as well as our fellow mates.

Nice

Class should take regular . and should practically teach everything.

Teaching with some elements

They should mainly focus to teach the concept not to writing of students.

One should focus on clearing the concepts more than the writing.

Teacher should take classes regularly.

Taking class regularly

No shes best

Increase some teaching skill

All teachers best

Suggestions are regarding

We don't understand what teacher teach us in Chemistry practical .calculation where teach
wrong

Timing

Dectect us how to write answers in an exam

Reduce assignment works



He is already a good teacher in his subject so their is nothing much to improve in his teachings

Nothing...

Nothing some

९no

All topic explain clearly in class room

Please be time punctual

Class duration is little long sometimes

No improvement , teaching is good

14 more responses are hidden

This content is neither created nor endorsed by Google. Report Abuse - Terms of Service - Privacy Policy

 Forms

https://docs.google.com/forms/d/13ZagUDa7N0lYLgrWDP9DCp4mwqjV4cXlNAnivGShmMU/reportabuse
https://policies.google.com/terms
https://policies.google.com/privacy
https://www.google.com/forms/about/?utm_source=product&utm_medium=forms_logo&utm_campaign=forms


3/16/22, 3:49 PM Dharampeth M. P. Deo Memorial Science College, Nagpur

https://docs.google.com/forms/d/1_6l7Ja_dr9IV4gGF3U3rhM99OahH2vkAyUmSXOvcp2c/viewanalytics 1/13

Feedback from Alumni on Curriculum

Name of Alumni

144 responses

Rajkumar Thapa

Ashutosh Dinesh Tatwawadi

Ishali Bagde

Nishant Chaoji

Samiksha pillare

Deepali A Karwande

Priti A Jambhulkar

Rutuja Narkhede

Radiya Rasheed

Dharampeth M. P. Deo Memorial Science
College, Nagpur
144 responses

Publish analytics

https://docs.google.com/forms/d/1_6l7Ja_dr9IV4gGF3U3rhM99OahH2vkAyUmSXOvcp2c/edit?usp=redirect_edit_m2#start=publishanalytics


3/16/22, 3:49 PM Dharampeth M. P. Deo Memorial Science College, Nagpur

https://docs.google.com/forms/d/1_6l7Ja_dr9IV4gGF3U3rhM99OahH2vkAyUmSXOvcp2c/viewanalytics 2/13

Pass out Year (e.g.:- 2019-20)

144 responses

1998

2019

2020

2019-20

2017

2017-2018

2020-2021

2018

2016

Group

144 responses

Copy

PCM
PSM
PME
PCOM
SCOM
ECOM
PSCOM
CBZ

1/2

18.1%

18.1%

25.7%

13.9%

10.4%



3/16/22, 3:49 PM Dharampeth M. P. Deo Memorial Science College, Nagpur

https://docs.google.com/forms/d/1_6l7Ja_dr9IV4gGF3U3rhM99OahH2vkAyUmSXOvcp2c/viewanalytics 3/13

Occupation

144 responses

Student

Service

Student

Assistant Professor

Teacher

Job

Service

Unemployed

Salaried



3/16/22, 3:49 PM Dharampeth M. P. Deo Memorial Science College, Nagpur

https://docs.google.com/forms/d/1_6l7Ja_dr9IV4gGF3U3rhM99OahH2vkAyUmSXOvcp2c/viewanalytics 4/13

Presently working at

112 responses

Self Employed

Quality Council of India ( Board- National Accreditation Board for Trsting and
Calibration Laboratories)

Study

Proprietor

Pursuing M.Sc.

Indian Army

Preparation of net set exam

Kampala Uganda

Sir Padampat Singhania University, Udaipur



3/16/22, 3:49 PM Dharampeth M. P. Deo Memorial Science College, Nagpur

https://docs.google.com/forms/d/1_6l7Ja_dr9IV4gGF3U3rhM99OahH2vkAyUmSXOvcp2c/viewanalytics 5/13

Mobile Number

144 responses

+918788554014

9922855908

9405138599

7558657365

8830379646

7030981745

9679938033

9373817013

7774850999



3/16/22, 3:49 PM Dharampeth M. P. Deo Memorial Science College, Nagpur

https://docs.google.com/forms/d/1_6l7Ja_dr9IV4gGF3U3rhM99OahH2vkAyUmSXOvcp2c/viewanalytics 6/13

Email ID

144 responses

trajkumar3299@gmail.com

a.tatwawadi@gmail.com

rampipatil@gmail.com

ishalibagde@gmail.com

nishantchaoji02@gmail.com

Samishapillare@gmail.com

deepalikjinish@gmail.com

ptiti09296@gmail.com

narkhede1999@gmail.com

Applicability/relevance to real life situations & local development

needs.

144 responses

Copy

Excellent
Good
Average
Below average

8.3%

54.9%

36.8%



3/16/22, 3:49 PM Dharampeth M. P. Deo Memorial Science College, Nagpur

https://docs.google.com/forms/d/1_6l7Ja_dr9IV4gGF3U3rhM99OahH2vkAyUmSXOvcp2c/viewanalytics 7/13

Weightage given to Employability

144 responses

Weightage given to Entrepreneurship.

144 responses

Weightage given to Skill Development.

144 responses

Copy

Excellent
Good
Average
Below average

16.7%
53.5%

27.8%

Copy

Excellent
Good
Average
Below average

24.3%

25%

44.4%

Copy

Excellent
Good
Average
Below average11.1%

41.7%

45.1%



3/16/22, 3:49 PM Dharampeth M. P. Deo Memorial Science College, Nagpur

https://docs.google.com/forms/d/1_6l7Ja_dr9IV4gGF3U3rhM99OahH2vkAyUmSXOvcp2c/viewanalytics 8/13

Weightage given to Project.

144 responses

Weightage given to practical & field work component.

144 responses

Depth of the course content.

144 responses

Copy

Excellent
Good
Average
Below average11.1%48.6%

36.8%

Copy

Excellent
Good
Average
Below average8.3%

46.5%

43.8%

Copy

Excellent
Good
Average
Below average8.3%

54.9%

36.1%



3/16/22, 3:49 PM Dharampeth M. P. Deo Memorial Science College, Nagpur

https://docs.google.com/forms/d/1_6l7Ja_dr9IV4gGF3U3rhM99OahH2vkAyUmSXOvcp2c/viewanalytics 9/13

Inclusion/Incorporation of latest advancements in the subject.

144 responses

Difficulty level of course content.

144 responses

Optimization of course content.

144 responses

Copy

Excellent
Good
Average
Below average12.5%

58.3%

26.4%

Copy

Excellent
Good
Average
below average

17.4%

22.2%

57.6%

Copy

Excellent
Good
Average
Below average9.7%61.8%

26.4%



3/16/22, 3:49 PM Dharampeth M. P. Deo Memorial Science College, Nagpur

https://docs.google.com/forms/d/1_6l7Ja_dr9IV4gGF3U3rhM99OahH2vkAyUmSXOvcp2c/viewanalytics 10/13

Usefulness of curriculum at workplace.

144 responses

Fulfillment of Learning objectives.

144 responses

Level of Course Outcomes.

144 responses

Copy

Excellent
Good
Average
Below average10.4%

49.3%

38.2%

Copy

Excellent
Good
Average
Below average

50.7%

41%

Copy

Excellent
Good
Average
Below average

58.3%

31.9%



3/16/22, 3:49 PM Dharampeth M. P. Deo Memorial Science College, Nagpur

https://docs.google.com/forms/d/1_6l7Ja_dr9IV4gGF3U3rhM99OahH2vkAyUmSXOvcp2c/viewanalytics 11/13

Weightage given to Learning values (in terms of knowledge,

concepts, manual skills, analytical abilities & broadening

perspective)

144 responses

Quality, Clarity & Relevance of textual reading/ reference material /

study material

144 responses

Copy

Excellent
Good
Average
Below average8.3%

50%

39.6%

Copy

Excellent
Good
Average
Below average8.3%

51.4%

38.9%



3/16/22, 3:49 PM Dharampeth M. P. Deo Memorial Science College, Nagpur

https://docs.google.com/forms/d/1_6l7Ja_dr9IV4gGF3U3rhM99OahH2vkAyUmSXOvcp2c/viewanalytics 12/13

Creation of interest to pursue higher education.

144 responses

Measures to additional understanding of difficult course content to

slow learners

144 responses

Overall Ratings

144 responses

Copy

Excellent
Good
Average
Below average

40.3%

49.3%

Copy

Excellent
Good
Average
Below average

24.3%

11.8%
60.4%

Copy

Excellent
Good
Average
Below average

47.9%

44.4%



3/16/22, 3:49 PM Dharampeth M. P. Deo Memorial Science College, Nagpur

https://docs.google.com/forms/d/1_6l7Ja_dr9IV4gGF3U3rhM99OahH2vkAyUmSXOvcp2c/viewanalytics 13/13

Suggestions for improvement in curriculum design & development.

64 responses

No suggestions

No

.

No

College could work out more on developing library facility, sports and workshops for
students to explore various avenues when they pass out. College academic sessions
could focus more on employment opportunities rather than focus only on research
related options for CZM group.

Column or buttons should be added to the entrepreneurial categories so that the
alumni can see the products and help each other

Not at all

This content is neither created nor endorsed by Google. Report Abuse - Terms of Service - Privacy Policy

 Forms
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https://policies.google.com/privacy
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Feedback From Teacher on Curriculum.

Dharampeth M. P. Deo Memorial Science
College, Nagpur
18 responses

Publish analytics

https://docs.google.com/forms/d/1Ukl18toJ8DAmoNSg7SoeoEsbBCjPknp9lWSDl8WZBhI/edit#start=publishanalytics


Name of the Teacher

18 responses

ROSHAN K THAKRE

Prof. Pitambar Humane

Hritik yashwant mandale

Mrs Manju Deshpande

Seema Ubale

Dr. Mrs Vaishali P Meshram

Dr Kirti Paturkar

Prof Ratnakar Balkrishna Lanjewar

Dr. Archana Kulkarni

Varsha rangari

Dr. Vidya R. Kathoke

LT. DR. PRASHANT W. AMBEKAR

Shraddha Deshpande

Dr.Snehal Narale

Dr. Nitin Pravinrao Gaikwad

Varsha Rangari

Suresh Ghatole

Dr. P. B. Dahikar



Designation

18 responses

Department

18 responses

Copy

-
Assistant Professor

Assistant professor
Associate Professor

Associate professor
Professor

Student
0

1

2

3

1 (5.6%)1 (5.6%)1 (5.6%)1 (5.6%)1 (5.6%)1 (5.6%)1 (5.6%)1 (5.6%)1 (5.6%)1 (5.6%)1 (5.6%)1 (5.6%)1 (5.6%)1 (5.6%)1 (5.6%)

2 (11.1%)2 (11.1%)2 (11.1%)

1 (5.6%)1 (5.6%)1 (5.6%)1 (5.6%)1 (5.6%)1 (5.6%)1 (5.6%)1 (5.6%)1 (5.6%)1 (5.6%)1 (5.6%)1 (5.6%)

3 (16.7%)3 (16.7%)3 (16.7%)3 (16.7%)3 (16.7%)3 (16.7%)

1 (5.6%)1 (5.6%)1 (5.6%)

Copy

Physics
Chemistry
Mathematics
Electronics
Computer Science
Statistics
Botany
Zoology

1/2

11.1%

11.1%

11.1%
11.1%

22.2%

11.1%



Mobile Number

18 responses

8983661335

9970468635

9764951975

9890064284

+919420246680

7755907262

9850301939

9881021205

9823374091

9307133863

9422880665

9423628492

09860042850

9890336139

+919423103560

09890364522

9850303898

9850343734



Email Id

18 responses

rthakre57@gmail.com

aareenpapa_2004@rediffmail.com

ritikmandale@gmail.com

manjudeshpande1964@gmail.com

seemaksu@yahoo.co.in

vaishali296@rediffmail.com

kmpaturkar@gmail.com

rb_lanjewar@rediffmail.com

archanakulkarni6212@gmail.com

samikshavtabhane@gmail.com

vidyakathoke18@gmail.com

pacific0701@gmail.com

shraddhadeshpande220@gmail.com

snehal.narale16@gmail.com

np_gaikwad@rediffmail.com

rangarivarsha1@gmail.com

smghatole@gmail.com

pbdahikarns@rediffmail.com

Feedback From Teacher on Curriculum.



Applicability/relevance to real life situations & local development needs.

18 responses

Weightage given to Employability

18 responses

Weightage given to Entrepreneurship.

18 responses

Copy

Excellent
Good
Average
Below average11.1%

44.4%

44.4%

Copy

Excellent
Good
Average
Below average

22.2%

33.3%

44.4%

Copy

Excellent
Good
Average
Below average

22.2%

44.4%

27.8%



Weightage given to Skill Development.

18 responses

Weightage given to Project.

18 responses

Weightage given to practical & field work component.

18 responses

Copy

Excellent
Good
Average
Below average

22.2%

50%

27.8%

Copy

Excellent
Good
Average
Below average

16.7%

22.2%
22.2%

38.9%

Copy

Excellent
Good
Average
Below average

11.1%38.9%

44.4%



Depth of Course Content

18 responses

Inclusion/Incorporation of latest advancements in the subject.

18 responses

Difficulty level of course content.

18 responses

Copy

Excellent
Good
Average
Below average

61.1%

33.3%

Copy

Excellent
Good
Average
Below average16.7%

44.4%

38.9%

Copy

Excellent
Good
Average
below average

16.7%

38.9%

44.4%



Optimization of Course Content

18 responses

Mechanism used for development / revision of curriculum by BoS (e.g.
feedback from educationalist, industry expert)

18 responses

Relevance of Learning objectives of the syllabus.

18 responses

Copy

Excellent
Good
Average
Below average

16.7%

11.1%
72.2%

Copy

Excellent
Good
Average
Below average

16.7%

33.3%

50%

Copy

Excellent
Good
Average
Below average

61.1%

33.3%



Relevance of Course Outcomes.

18 responses

Weightage given to Learning values (in terms of knowledge, concepts,
manual skills, analytical abilities & broadening perspective)

18 responses

Quality, Clarity & Relevance of textual reading/ reference material / study
material

18 responses

Copy

Excellent
Good
Average
Below average

55.6%

38.9%

Copy

Excellent
Good
Average
Below average

55.6%

38.9%

Copy

Excellent
Good
Average
Below average

50%

44.4%



Overall Ratings

18 responses

Copy

Excellent
Good
Average
Below average

22.2%

72.2%



Suggestions  for improvement in curriculum design & development.

15 responses

Computational mathematics

Need to revise the Syllabi with recent advances and project based learning

Subjects taught shd be minimized/ choice should be given to choose subjects ,as many
subjects taught & all compulsory

Full fill requirements of Industries and application point of view

Curriculum must have more weightage to project feild work and experiential learning

Without faculty, it is not possible give proper justice stakeholders

Inclusion of Separate mini project work with allotment of marks in the final marksheet would
help to strengthen the curriculum.

No....

Curriculum design should be more focused towards self employment

Skill based innovations in teaching-learning pedagogy may be helpful in getting better
employment

Syllabus revision for Home Science Faculty

As per the requirement of the IT industry and technology new subjects need to be incorporated
or added in the syllabus.

f

Need to develop technology industrial zone

Enhance extracurricular activities
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Feedback from Parent on Curriculum

Name of Parent

124 responses

Milind Netke

ASHOK BAGMAR

Jagannath M. Nighot

DHNYANESHWAR DEORAO MANWATKAR

Pradip Lokhande

Roshani Ajay Dandale

Gajanan P Kanetkar

Nandkishor Dhongade

NAIM KHAN

Dharampeth M. P. Deo Memorial Science
College, Nagpur
124 responses

Publish analytics
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Address

121 responses

60 Ravindra Nagar near Pratap Nagar

Colony Dhangarpura hingna nagpur

At Kinhi(Dhanoli)Tah:Hingna , Distt: Nagpur

At Post.Mohgaon(Zilpi) Ta.Hingna Dist.Nagpur Maharashtra 441110

Gajanan krupa nagar, petkar wadi , sawanghi(meghe), Wardha

Near Netaji market Sitabuldi Nagpur

30, gedam layout ,amar nagar road, wanadogri,hingna road , Nagpur

34 A New jagruti colony kt nagar nagpur

Mahadeopura wardha
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Occupation

124 responses

Farmer

Worker

Labour

Service

Business

Housewife

Teacher

Private job

FARMER
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Name of the ward

110 responses

Bsc

TILAK WARD

RAYDEEP ASHOK BAGMAR

Anushri Jagannath Nighot

KOMAL DHNYANESHWAR MANWATKAR

Mayank Lokhande

Anjali Ajay Dandale

Ward no.1

poorvaja dhongade

Class of the ward

124 responses

Copy

SEM I
SEM II
SEM III
SEM IV
SEM V
SEM VI

99.2%
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Group opted by ward

124 responses

Suitable design of curriculum

124 responses

Relevance of course content to the local need

124 responses

Copy

PCM
PSM
PME
PCOM
SCOM
ECOM
PSCOM
CBZ

1/2

16.9%

9.7%

9.7%
34.7%

Copy

Excellent
Good
Average
Below Average

68.5%

28.2%

Copy

Excellent
Good
Average
Below Average

8.9%

57.3%

33.9%
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Promotion of learning experience of the students

124 responses

Focus on employability

124 responses

Weightage given to practical and field work component.

124 responses

Copy

Excellent
Good
Average
Below Average

64.5%

30.6%

Copy

Excellent
Good
Average
Below Average

16.9%
53.2%

28.2%

Copy

Excellent
Good
Average
Below Average12.9%

50.8%

36.3%
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Inculcation of moral values .

124 responses

Applicability / relevance to real life situations.

124 responses

Weightage given to entrepreneurships / skill development .

124 responses

Copy

Excellent
Good
Average
Below Average9.7%

53.2%

37.1%

Copy

Excellent
Good
Average
Below Average

62.9%

31.5%

Copy

Excellent
Good
Average
Below Average10.5%

55.6%

33.1%
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Incorporation of recent changes / latest developments of subject in

the curriculum.

124 responses

Optimization of course content.

124 responses

Promotion of research attitude.

124 responses

Copy

Excellent
Good
Average
Below Average

8.1%

61.3%

30.6%

Copy

Excellent
Good
Average
Below Average

8.1%

56.5%

35.5%

Copy

Excellent
Good
Average
Below Average9.7%59.7%

29%
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Importance of learning values

124 responses

Overall rating

124 responses

Suggestion for improvements in curriculum design and

development

67 responses

Copy

Excellent
Good
Average
Below Average

7.3%

54.8%

37.9%

Copy

Excellent
Good
Average
Below Average

58.1%

39.5%

Copy

Activities do…
..

Accessing n…
All over perf…

Do better
In my opinio…

No
No one

No suggesti…
Nothing

REGULAR…
Take test of…

…
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2
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6
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DHARAMPETH M. P. DEO MEMORIAL SCIENCE COLLEGE, NAGPUR 

1.4.1 Feedback on the Syllabus and its Transaction and Action Taken Report 

UNPOSVR ACTION TAKEN REPORT 

Feedbacks from Students Actions Taken 
Feedback noted and suitable instructions after the 

analysis of test question would be given. Tests are 

mostly as per RTMNU directions issued time to time so 

that students feel prepared for the university 
examination 

Students feedback-

Improve the class test. 

Need of more contributory 
teachers who have great skills in 

teaching. Noted- Teachers are advised to intensify need based 

activities in the classroom. 

Teacher's feedback-

Teachers are advised to improve interaction with 

students. Making class attractive 

Make your expectation clear. 

Make eye contact with students. 
Teachers are advised to use initial time of the class at 

the beginning of the unit to explain what they are going 

to get in the unit, what are the expectations and what 

will be the outcome of the unit 
Pedagogical suggestion about teaching learning process 

to be noted by all and whenever we find curriculum 

points to be relevant with real life situations they be 

highlighted and brought to notice ensuring harmony and 

fellow feelings inside the class. 

Draw connection between the 

Course material and its real-world 

application Improve in teaching 

style and make students interest 

towards the subject Please ask 

them to 
speak in Hindi or English while 

explaining topics. There are 

students like me, who don't 

understand Marathi as well as our 

Teachers to take note of this suggestion and ensure 

understanding of topics. 

Explore ways to reach to all the levels and cater to 

diverse needs. 

fellow mates. 

All chemistry department faculty to sit and 

resolve method for students. 

We don't understand what teacher 

teach us in Chemistry practical. 

calculation where teaches 

Wrong Dictate us how to write 

answers in an exam 

Suggestions for improvement in curriculum design & development. 



Pedagogical Suggestions on methodology of the 

process of teaching and learning 

Computational mathematies 
Need to revise the Sy llabi with 

recent advances and project-based 

leaning 
Subjects taught should be 

minimized/ choice should be given 

to choose subjects, as many 

subjects taught & all compulsory 

Full fill requirements of Industries 

and application point of view 

Suggestion on CBCS where students can select 

the combinations of topics. 

Suggestion for Industry Tie-up 

Curriculum must have more 

weightage to project field work 

and experiential learning 

Without faculty, it is not possible 

give proper justice stakeholders 
Inclusion of Separate mini project 

work with allotment of marks in 

Experiential Learning methodology 

Suggestion on structure ofevaluation 

the final marksheet would 

help to strengthen the curriculum. 

No... Suggestion on Employment oriented courses 
Curriculum design should be more 

focused towards self-employment 

Skill based innovations in 

teaching-learning pedagogy may 
be helpful in getting better 

employment 
Syllabus revision for Home 

Science Faculty 

As per the requirement of the IT 

industry and technology new 

subjects need to be incorporated 

or added in the syllabus. 

Industry and technology-oriented courses be 

added to the syllabus 

Need to develop technology 

industrial zone 

Suggestion on Extracurricular activities. 

Activities suffered particularly because of 

COVID 

Enhance extracurricular activities 

Institution is already discussing possibilities of 

Industry Training Programmes with Horiba 
International 

Dr. Akhilesh Peshwe Prof. PitambarHumne 

1QAC coordinator Principal 

w 
co ORDINATOR 

INTERNAL QUALITY ASSURANCE CELL 

0iHARAMPETH, M. P. OEO MEMORIAL& 

SCIENCECOLLEGE, NAGPUR 

Principal 
Dharampeth M.P. Deo Memen Science College, Nag» 



Internal Quality Assurance Cell (IQAC) 

DHARAMPETH M. P. DEO MEMORIAL SCIENCE COLLEGE, 

North Ambazari Road, Near Ambazari Lake, Nagpur 

NAAC ACCREDITED GRADE ‘A’ WITH CGPA 3.01 (Third Cycle) 

 

 

CRITERION-I 
Curricular Aspects  

 

 

YEAR-2 

2020-21 
 

1.4.1 

Institution obtains feedback on the academic performance and 

ambience of the institution from various stakeholders, such as 

Students, Teachers, Employers, Alumni etc. and action taken 

report on the feedback of the year2020-21 

 

 

 

 

SSR: 2023 FOR NAAC FOURTH CYCLE 

 



DIIARAMPETH M. P. DEO MEMORIAL SCIENCE

COLLEGE,NAGPUR

1.4.1

Number of Add on /Certificate/Value added programs offered during the years

2020-21 under Criterion I (1.4.f) are as follows:

g

Prof. Pitambar Humane

IQAC Coordhator

CO ORDINATOR
INIERNAL QUALIIY ASSURANCE CEII-

DHARAMPETH, M, P. DEO MEMORIAT &
SCIENCE COLI-EGE, NA6R.,R

Dr. Akhilesh Peshwe

hincipal

Principal

Dharampc0r M.P, Dco Memorhr

Science College, l{agp,ur.

Sr. No. Name of the documents

I Feedback from

students/action taken report

2 Feedback fiom

Alumni/action taken report

3 Feedback from

Parents/action taken report

List of Documents 2020-21
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144 responses

Accepting responses

Feedback from Alumni on Curriculum

Name of Alumni

144 responses

Rajkumar Thapa

Ashutosh Dinesh Tatwawadi

Ishali Bagde

Nishant Chaoji

Samiksha pillare

Deepali A Karwande

Priti A Jambhulkar

Rutuja Narkhede

Radiya Rasheed

Summary Question Individual

Feedback from Alumni on Curriculum

Questions Responses

144
Se�ings
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Pass out Year (e.g.:- 2019-20)

144 responses

1998

2019

2020

2019-20

2017

2017-2018

2020-2021

2018

2016

Group

144 responses

Copy

PCM
PSM
PME
PCOM
SCOM
ECOM
PSCOM
CBZ

1/2

18.1%

18.1%

25.7%

13.9%

10.4%



4/28/22, 4:12 PM Feedback from Alumni on Curriculum - Google Forms

https://docs.google.com/forms/d/1_6l7Ja_dr9IV4gGF3U3rhM99OahH2vkAyUmSXOvcp2c/edit#responses 3/11

Occupation

144 responses

Student

Service

Student

Assistant Professor

Teacher

Job

Service

Unemployed

Salaried

Presently working at

112 responses

Self Employed

Quality Council of India ( Board- National Accreditation Board for Trsting and Calibration Laboratories)

Study

Proprietor

Pursuing M.Sc.

Indian Army

Preparation of net set exam

Kampala Uganda

Sir Padampat Singhania University, Udaipur
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Mobile Number

144 responses

+918788554014

9922855908

9405138599

7558657365

8830379646

7030981745

9679938033

9373817013

7774850999

Email ID

144 responses

trajkumar3299@gmail.com

a.tatwawadi@gmail.com

rampipatil@gmail.com

ishalibagde@gmail.com

nishantchaoji02@gmail.com

Samishapillare@gmail.com

deepalikjinish@gmail.com

ptiti09296@gmail.com

narkhede1999@gmail.com
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Applicability/relevance to real life situations & local development needs.

144 responses

Weightage given to Employability

144 responses

Weightage given to Entrepreneurship.

144 responses

Copy

Excellent
Good
Average
Below average

8.3%

54.9%

36.8%

Copy

Excellent
Good
Average
Below average

16.7%
53.5%

27.8%

Copy

Excellent
Good
Average
Below average

24.3%

25%

44.4%
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Weightage given to Skill Development.

144 responses

Weightage given to Project.

144 responses

Weightage given to practical & field work component.

144 responses

Copy

Excellent
Good
Average
Below average11.1%

41.7%

45.1%

Copy

Excellent
Good
Average
Below average11.1%48.6%

36.8%

Copy

Excellent
Good
Average
Below average8.3%

46.5%

43.8%
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Depth of the course content.

144 responses

Inclusion/Incorporation of latest advancements in the subject.

144 responses

Difficulty level of course content.

144 responses

Copy

Excellent
Good
Average
Below average8.3%

54.9%

36.1%

Copy

Excellent
Good
Average
Below average12.5%

58.3%

26.4%

Copy

Excellent
Good
Average
below average

17.4%

22.2%

57.6%
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Optimization of course content.

144 responses

Usefulness of curriculum at workplace.

144 responses

Fulfillment of Learning objectives.

144 responses

Copy

Excellent
Good
Average
Below average9.7%61.8%

26.4%

Copy

Excellent
Good
Average
Below average10.4%

49.3%

38.2%

Copy

Excellent
Good
Average
Below average

50.7%

41%
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Level of Course Outcomes.

144 responses

Weightage given to Learning values (in terms of knowledge, concepts, manual skills,

analytical abilities & broadening perspective)

144 responses

Quality, Clarity & Relevance of textual reading/ reference material / study material

144 responses

Copy

Excellent
Good
Average
Below average

58.3%

31.9%

Copy

Excellent
Good
Average
Below average8.3%

50%

39.6%

Copy

Excellent
Good
Average
Below average8.3%

51.4%

38.9%
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Creation of interest to pursue higher education.

144 responses

Measures to additional understanding of difficult course content to slow learners

144 responses

Overall Ratings

144 responses

Copy

Excellent
Good
Average
Below average

40.3%

49.3%

Copy

Excellent
Good
Average
Below average

24.3%

11.8%
60.4%

Copy

Excellent
Good
Average
Below average

47.9%

44.4%
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Suggestions  for improvement in curriculum design & development.

64 responses

No suggestions

No

.

No

College could work out more on developing library facility, sports and workshops for students to explore
various avenues when they pass out. College academic sessions could focus more on employment
opportunities rather than focus only on research related options for CZM group.

Column or buttons should be added to the entrepreneurial categories so that the alumni can see the
products and help each other

Not at all

I feel Should be more inclined towards development of entrepreneurship which is need of time
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124 responses

Accepting responses

Feedback from Parent on Curriculum

Name of Parent

124 responses

Milind Netke

ASHOK BAGMAR

Jagannath M. Nighot

DHNYANESHWAR DEORAO MANWATKAR

Pradip Lokhande

Roshani Ajay Dandale

Gajanan P Kanetkar

Nandkishor Dhongade

NAIM KHAN

Summary Question Individual

Feedback from Parent on Curriculum

Questions Responses

124
Se�ings
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Address

121 responses

60 Ravindra Nagar near Pratap Nagar

Colony Dhangarpura hingna nagpur

At Kinhi(Dhanoli)Tah:Hingna , Distt: Nagpur

At Post.Mohgaon(Zilpi) Ta.Hingna Dist.Nagpur Maharashtra 441110

Gajanan krupa nagar, petkar wadi , sawanghi(meghe), Wardha

Near Netaji market Sitabuldi Nagpur

30, gedam layout ,amar nagar road, wanadogri,hingna road , Nagpur

34 A New jagruti colony kt nagar nagpur

Mahadeopura wardha

Occupation

124 responses

Farmer

Worker

Labour

Service

Business

Housewife

Teacher

Private job

FARMER
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Name of the ward

110 responses

Bsc

TILAK WARD

RAYDEEP ASHOK BAGMAR

Anushri Jagannath Nighot

KOMAL DHNYANESHWAR MANWATKAR

Mayank Lokhande

Anjali Ajay Dandale

Ward no.1

poorvaja dhongade

Class of the ward

124 responses

Copy

SEM I
SEM II
SEM III
SEM IV
SEM V
SEM VI

99.2%
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Group opted by ward

124 responses

Suitable design of curriculum

124 responses

Relevance of course content to the local need

124 responses

Copy

PCM
PSM
PME
PCOM
SCOM
ECOM
PSCOM
CBZ

1/2

16.9%

9.7%

9.7%
34.7%

Copy

Excellent
Good
Average
Below Average

68.5%

28.2%

Copy

Excellent
Good
Average
Below Average

8.9%

57.3%

33.9%
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Promotion of learning experience of the students

124 responses

Focus on employability

124 responses

Weightage given to practical and field work component.

124 responses

Copy

Excellent
Good
Average
Below Average

64.5%

30.6%

Copy

Excellent
Good
Average
Below Average

16.9%
53.2%

28.2%

Copy

Excellent
Good
Average
Below Average12.9%

50.8%

36.3%
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Inculcation of moral values .

124 responses

Applicability / relevance to real life situations.

124 responses

Weightage given to entrepreneurships / skill development .

124 responses

Copy

Excellent
Good
Average
Below Average9.7%

53.2%

37.1%

Copy

Excellent
Good
Average
Below Average

62.9%

31.5%

Copy

Excellent
Good
Average
Below Average10.5%

55.6%

33.1%
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Incorporation of recent changes / latest developments of subject in the curriculum.

124 responses

Optimization of course content.

124 responses

Promotion of research attitude.

124 responses

Copy

Excellent
Good
Average
Below Average

8.1%

61.3%

30.6%

Copy

Excellent
Good
Average
Below Average

8.1%

56.5%

35.5%

Copy

Excellent
Good
Average
Below Average9.7%59.7%

29%
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Importance of learning values

124 responses

Overall rating

124 responses

Suggestion for improvements in curriculum design and development  

67 responses

Copy

Excellent
Good
Average
Below Average

7.3%

54.8%

37.9%

Copy

Excellent
Good
Average
Below Average

58.1%

39.5%

Copy

Activities done i…
..

Accessing need.
All over perfect…

Do better
In my opinion, t…

No
No one

No suggestions.
Nothing

REGULAR CA…
Take test of all…

…
0

2

4

6

1 (1.5%)1 (1.5%)1 (1.5%)1 (1.5%)1 (1.5%)1 (1.5%)

2 (3%)2 (3%)2 (3%)

1 (1.5%)1 (1.5%)1 (1.5%)1 (1.5%)1 (1.5%)1 (1.5%)1 (1.5%)1 (1.5%)1 (1.5%)

2 (3%)2 (3%)2 (3%)

1 (1.5%)1 (1.5%)1 (1.5%)1 (1.5%)1 (1.5%)1 (1.5%)1 (1.5%)1 (1.5%)1 (1.5%)1 (1.5%)1 (1.5%)1 (1.5%)1 (1.5%)1 (1.5%)1 (1.5%)1 (1.5%)1 (1.5%)1 (1.5%)1 (1.5%)1 (1.5%)1 (1.5%)

3 (4.5%)3 (4.5%)3 (4.5%)

1 (1.5%)1 (1.5%)1 (1.5%)1 (1.5%)1 (1.5%)1 (1.5%)1 (1.5%)1 (1.5%)1 (1.5%)1 (1.5%)1 (1.5%)1 (1.5%)1 (1.5%)1 (1.5%)1 (1.5%)1 (1.5%)1 (1.5%)1 (1.5%)1 (1.5%)1 (1.5%)1 (1.5%)1 (1.5%)1 (1.5%)1 (1.5%)1 (1.5%)1 (1.5%)1 (1.5%)

5 (7.5%)5 (7.5%)5 (7.5%)

1 (1.5%)1 (1.5%)1 (1.5%)1 (1.5%)1 (1.5%)1 (1.5%)1 (1.5%)1 (1.5%)1 (1.5%)1 (1.5%)1 (1.5%)1 (1.5%)

2 (3%)2 (3%)2 (3%)

4 (6%)4 (6%)4 (6%)

2 (3%)2 (3%)2 (3%)

1 (1.5%)1 (1.5%)1 (1.5%)1 (1.5%)1 (1.5%)1 (1.5%)1 (1.5%)1 (1.5%)1 (1.5%)1 (1.5%)1 (1.5%)1 (1.5%)

5 (7.5%)5 (7.5%)5 (7.5%)

2 (3%)2 (3%)2 (3%)

1 (1.5%)1 (1.5%)1 (1.5%)1 (1.5%)1 (1.5%)1 (1.5%)1 (1.5%)1 (1.5%)1 (1.5%)1 (1.5%)1 (1.5%)1 (1.5%)1 (1.5%)1 (1.5%)1 (1.5%)1 (1.5%)1 (1.5%)1 (1.5%)1 (1.5%)1 (1.5%)1 (1.5%)1 (1.5%)1 (1.5%)1 (1.5%)1 (1.5%)1 (1.5%)1 (1.5%)1 (1.5%1 (1.5%1 (1.5%1 (1.51 (1.51 (1.5
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620 responses

Not accepting responses

Message for respondents

Feedback From Student on Curriculum.

Name of Student

620 responses

PRIYANKA HEMANT KOLWATE

Priya Narhari Ramtekkar

SHUBHANGI PRABHAKAR KAWALE

Apurva Arun atram

SIMRAN DILIP CHAUDHARI

SHEETAL YOGESHWAR RAWTE

Rutuja dilip purankar

Shweta mohan thete

Rahul Ramesh Aglawe

This form is no longer accepting responses

Summary Question Individual

Feedback From Student on Curriculum.

Questions Responses

620
Se�ings

https://accounts.google.com/SignOutOptions?hl=en-GB&continue=https://docs.google.com/forms/u/4/d/1i_9EK1zSqzBTDfOcwWTgP6SnHvVL0vfZ687ZkobqwrM/edit%3Fusp%3Ddrive_web
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Semester

620 responses

Mobile Number

620 responses

7083907238

7559271031

7620856956

7218787623

9604311228

7391025162

9284428846

7875066452

8605284541

Copy

SEM-I
SEM-II
SEM-III
SEM-IV
SEM-V
SEM-VI

13.9%

49.8%

31.6%
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Group

620 responses

Email ID

620 responses

pkolwate28@gmail.com

priya.ramtekkar2@gmail.com

shubhangikawale1120@gmail.com

apurvaatram10@gmail.com

simranchaudhari2800@gmail.com

Samikshasureshyelekar@gmail.com

12aparnarushi@gmail.com

Sheetalrawte1709@gmail.com

Rutujapurankar@gmail.com

Feedback From Student on Curriculum.

Copy

PCM
PSM
PME
PCOM
SCOM
ECOM
PSCOM
CBZ

1/2

21.9%

9.4%

26.5%

12.9%

18.2%
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Applicability/relevance to real life situations & local development needs.

620 responses

Weightage given to Employability

620 responses

Weightage given to Entrepreneurship.

620 responses

Copy

Excellent
Good
Average
Below average

24.2%

12.9%62.1%

Copy

Excellent
Good
Average
Below average

22.9%

20.3%

53.7%

Copy

Excellent
Good
Average
Below average

21.5%

22.1%

53.4%
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Weightage given to Skill Development.

620 responses

Weightage given to Project.

620 responses

Weightage given to practical & field work component.

620 responses

Copy

Excellent
Good
Average
Below average55.6%

31.3%

Copy

Excellent
Good
Average
Below average14.4%

56.9%

27.4%

Copy

Excellent
Good
Average
Below average12.1%51.9%

33.4%
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Inclusion/Incorporation of latest advancements in the subject.

620 responses

Difficulty level of course content.

620 responses

Fulfillment of Learning objectives.

620 responses

Copy

Excellent
Good
Average
Below average

23.2%

16.1%

59.5%

Copy

Excellent
Good
Average
below average

17.7%

18.7%

62.1%

Copy

Excellent
Good
Average
Below average11.6%58.7%

28.1%
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Level of Course Outcomes.

620 responses

Weightage given to Learning values (in terms of knowledge, concepts, manual skills,

analytical abilities & broadening perspective)

620 responses

Quality, Clarity & Relevance of textual reading/ reference material / study material

620 responses

Copy

Excellent
Good
Average
Below average11.9%60.3%

26.6%

Copy

Excellent
Good
Average
Below average10.5%56.5%

31%

Copy

Excellent
Good
Average
Below average58.5%

28.7%
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Creation of interest to pursue higher education.

620 responses

Overall Ratings

620 responses

Copy

Excellent
Good
Average
Below average15.3%

54.4%

28.7%

Copy

Excellent
Good
Average
Below average11%57.3%

30.6%
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Suggestions  for improvement in curriculum design & development.

365 responses

No

Nothing

No suggestions

.

Good

No

None

Nothing

Yes



 

DHARAMPETH M. P. DEO MEMORIAL SCIENCE COLLEGE, NAGPUR 

1.4.1 Feedback on the Syllabus and its Transaction and Action Taken Report 

ACTION TAKEN REPORT 

PARENT’S FEEDBACK 

 

ALUMNI FEEDBACK 
 

Suggestions Actin Taken 

Suggestions for improvement in curriculum 

design & development. 

Considered the suggestion and the 

Institution is exploring new courses to 

strengthen the curriculum  

Include more filed visits  Could not be taken up because of COVID  

course can be made more application 

oriented. 

 

As an suggestion being a alumni, The 

institute should conduct the alumni talks to 

boost up the presently studying students in 

different fields with several opportunities 

available. 

Departments were encouraged to increases 

Alumni talks whenever and wherever 

possible.   

Industrial exposure through projects Due to Covid Pandemic, allotment of 

projects to the students through Industry 

was not possible. However new tie ups is 

being explored for future. 

Improve Placement Opportunities 

 

 

Practical skills are important and unless we 

improve curriculum and standard of teachers, 

students will always be left behind. We need 

pre-learning which is a year to prepare for 

bachelor’s degree between 12th grade and 

Bachelors which will make students ready 

mentally and morally for undertaking a three 

year program…. Right now it’s all learning 
with no objective than getting a degree and 

Institution is already exploring how to 

increase the efficacy of the programmes 

particularly in view of NEP  

 

Also organized Webinars related to this 

suggestion 

Suggestions Actin Taken 

Suggestion for improvements in curriculum 

design and development 

The institution in IQAC discussed on how 

the curriculum be improved and suggested 

some more courses of IIT spoken tutorials  

Regular conduct of classes Inadequate number of faculty is the reason 

in most cases. Tried to start CHB hiring 

processes quickly  

Skill development Online courses started 

Teacher should focus on student's all over 

growth & industrial knowledge. 

Attempts were made for tie up with the 

industry and hospital. The tie up is made 

with the hospital through I transform.  



then getting no jobs. There is no guidance for 

students be it anyone but I feel, it’s over all 
standard of living that is affecting the whole 

system. It’s about time to get a Uniform Civil 

Code and get reservations out of the way. 

There are string political reputations at stake 

if we do not change the value of education. 

Thank you and good luck. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Internal Quality Assurance Cell (IQAC) 

DHARAMPETH M. P. DEO MEMORIAL SCIENCE COLLEGE, 

North Ambazari Road, Near Ambazari Lake, Nagpur 

NAAC ACCREDITED GRADE ‘A’ WITH CGPA 3.01 (Third Cycle) 

 

 

CRITERION-I 
Curricular Aspects  

 

 

YEAR-3 

2019-20 

 

 

1.4.1 

Institution obtains feedback on the academic performance and 

ambience of the institution from various stakeholders, such as 

Students, Teachers, Employers, Alumni etc. and action taken 

report on the feedback of the year2019-20 

 

 

 

SSR: 2023 FOR NAAC FOURTH CYCLE 

 



DHARAMPETH M. P. DEO MEMORIAL SCIENCE

COLLEGE, NAGPUR

1.4.1

Number of Add on /Certificate/Value added programs offered during the years

2019-20under Criterion I (1.4.1) are as follows:

Sr. No. Name of the documents

I Feedback from

students/action taken report

e

Prof. Pitambar Humane

IQAC Coordinator

CO ORDINATOR

JXffilf,.-#H^fl T-f*:,,H"'_i^?l

ilesh Peshwe

I'rinc ipal

List of Documents 2019-20



DHARAMPETH M. P. DEO MEMORIAL SCIENCE COLLEGE, NAGPUR 

1.4.1 Feedback on the Syllabus and its Transaction and Action Taken Report 

UNPOSVR ACTION TAKEN REPORT 

Feedbacks from Students Actions Taken 
Feedback noted and suitable instructions after the 

analysis of test question would be given. Tests are 

mostly as per RTMNU directions issued time to time so 

that students feel prepared for the university 
examination 

Students feedback-

Improve the class test. 

Need of more contributory 
teachers who have great skills in 

teaching. Noted- Teachers are advised to intensify need based 

activities in the classroom. 

Teacher's feedback-

Teachers are advised to improve interaction with 

students. Making class attractive 

Make your expectation clear. 

Make eye contact with students. 
Teachers are advised to use initial time of the class at 

the beginning of the unit to explain what they are going 

to get in the unit, what are the expectations and what 

will be the outcome of the unit 
Pedagogical suggestion about teaching learning process 

to be noted by all and whenever we find curriculum 

points to be relevant with real life situations they be 

highlighted and brought to notice ensuring harmony and 

fellow feelings inside the class. 

Draw connection between the 

Course material and its real-world 

application Improve in teaching 

style and make students interest 

towards the subject Please ask 

them to 
speak in Hindi or English while 

explaining topics. There are 

students like me, who don't 

understand Marathi as well as our 

Teachers to take note of this suggestion and ensure 

understanding of topics. 

Explore ways to reach to all the levels and cater to 

diverse needs. 

fellow mates. 

All chemistry department faculty to sit and 

resolve method for students. 

We don't understand what teacher 

teach us in Chemistry practical. 

calculation where teaches 

Wrong Dictate us how to write 

answers in an exam 

Suggestions for improvement in curriculum design & development. 



Pedagogical Suggestions on methodology of the 

process of teaching and learning 

Computational mathematies 
Need to revise the Sy llabi with 

recent advances and project-based 

leaning 
Subjects taught should be 

minimized/ choice should be given 

to choose subjects, as many 

subjects taught & all compulsory 

Full fill requirements of Industries 

and application point of view 

Suggestion on CBCS where students can select 

the combinations of topics. 

Suggestion for Industry Tie-up 

Curriculum must have more 

weightage to project field work 

and experiential learning 

Without faculty, it is not possible 

give proper justice stakeholders 
Inclusion of Separate mini project 

work with allotment of marks in 

Experiential Learning methodology 

Suggestion on structure ofevaluation 

the final marksheet would 

help to strengthen the curriculum. 

No... Suggestion on Employment oriented courses 
Curriculum design should be more 

focused towards self-employment 

Skill based innovations in 

teaching-learning pedagogy may 
be helpful in getting better 

employment 
Syllabus revision for Home 

Science Faculty 

As per the requirement of the IT 

industry and technology new 

subjects need to be incorporated 

or added in the syllabus. 

Industry and technology-oriented courses be 

added to the syllabus 

Need to develop technology 

industrial zone 

Suggestion on Extracurricular activities. 

Activities suffered particularly because of 

COVID 

Enhance extracurricular activities 

Institution is already discussing possibilities of 

Industry Training Programmes with Horiba 
International 

Dr. Akhilesh Peshwe Prof. PitambarHumne 

1QAC coordinator Principal 

w 
co ORDINATOR 

INTERNAL QUALITY ASSURANCE CELL 

0iHARAMPETH, M. P. OEO MEMORIAL& 

SCIENCECOLLEGE, NAGPUR 

Principal 
Dharampeth M.P. Deo Memen Science College, Nag» 



Internal Quality Assurance Cell (IQAC) 

DHARAMPETH M. P. DEO MEMORIAL SCIENCE COLLEGE, 

North Ambazari Road, Near Ambazari Lake, Nagpur 

NAAC ACCREDITED GRADE ‘A’ WITH CGPA 3.01 (Third Cycle) 

 

 

CRITERION-I 
Curricular Aspects  

 

 

YEAR-5 

2017-18 
 

 

 

1.4.1 

Institution obtains feedback on the academic performance and 

ambience of the institution from various stakeholders, such as 

Students, Teachers, Employers, Alumni etc. and action taken 

report on the feedback of the year2017-18 

 

 

 

 



DHARAMPETH M. P. DEO MEMORIAL SCIENCE

COLLEGE, NAGPUR

t.4.1

Number of Add on /Certificate/Value added programs offered during the years

2017-18 under Criterion I (1.4.f) are as follows:

List of Docu ents 2017-18

CO ORDINATOR
IITIIERNAL QUALTY ASSURANCE CELI

DHARAMPEITI, M. P DEO MA'IORIAI. &

SCIENCE COILEGE, NAGPIJF

,M,_"
Principal

Princlpal

Dharampctr lrLP. Deo Memo&t
Science College, Nagpur.

Sr. No. Name of the documents

I Feedback from

studentvaction taken report

2 Feedback from

Alumni/action taken report

Prof. Pitambar Humane

IQAC Coordinator



Dharampeth M. P. Deo Memorial Science College:  

Alumni Feedback Form– Responses 

Higher educational qualification acquired after B.Sc.?110 responses 

M.Sc (6) 

MBA (6) 

MCA (6) 
No (5) 

post graduation ...net competitive (3) 
M.sc (3) 

msc (2) 
M.sc in clinical nutrition. (2) 

PGDM (2) 

i can go for msc ..becuase they gud for lectureship (2) 
M.Sc. (Physics) (2) 

MCM (2) 
M. Sc., Ph. D. (Microbiology) (2) 

MSc (2) 

MMS (2) 
Mba 

Pme 
MA 

Msc 
M.sc.Human Development. 

Masters in Management Studies 

Literature 
M.sc in nutrition 

Mba.marketing 
mcm 

P.G In Clinical Research & Data Management 

M.Sc. 

Post graduate diploma in computer 

M.Sc Physics 
BSW 

msc in clinical nutrition 
D.PHARM 

pgdm 

Pursuing MCA 

m.sc statistics 

m.sc 
Mca (pg) 

Masters of Management Studies 

b.ed 

M.Sc.( microbiology) 

Bachelor's in Journalism, MA in Mass Communication 

Msc in Physics 

PGDBM from Bhavans 
Yes 

MSC 

M.C.M 

M. Sc in Physics 

Nothing 

msc and net 

MCA, MBA 

D.Pharm 

M.Sc. (Chemistry) 

PHP language certication 

M.Sc.B.Ed.SET 

B.ed 



M.Sc. and M.Phil in Microbiology 

M. Sc. Biotechnology 

Pgdmlt 

M.sc.,Ph.D.,B.Ed. 

Msc Applied Microbiology 

MSc microbiology 

M.Sc in Microbiology 
M.Sc 

M.Sc chemistry 

Msc microbiology 

B. Pharmacy 

M.Sc., NET, GATE 

MSc. Microbiology 

MIRPM and Law 
MSC PhD 

Msc in microbiology 

M.Sc.Ph.D. 

MSc (Microbiology)PhD (pursuing) 

M. SC. 
MSc., Ph.D 

M.sc in nutrition &mba in hospital administration 
M.Sc, Ph.D. 

M.sc,Phd 
 

Any significant achievement as a student of the college?3 responses 

Microbiology& Botany topper and Inter college essay competition winner 
1.Attended NCC national level camps(odisha and Wardha) 2. Student council 

Sports representative. 3. Got hatric in group dance competition for college culture 

events.  

1 Cultural head (annual cultural event) 2. Student ambassador for election 

commission of India from our college. 3. NSS representative for 
district/state/national events. 4.Volunteer at NSS/cultural events RTMNU in 

organising committee. (Avhan/pre-RD/indra-dhanushya) 5. Student ambassador 
at My inspiration program held by our college and Persistent Pvt Ltd. 6. ABVP 

Reginal secretary (west Nagpur) 

Any significant achievement as an Employee of your current organization? 

2 responses 

Achievement Award for excellence in Translational medicine 

Best employee of the year 2016 – 2017 



 



 

 



 

 

 



 

 

 



 

 

 



Dharampeth M. P. Deo Memorial Science College - Students' Feedback 

Form 2018 

 

 

 



 

 

 



 

 

 



 

 

 



 

 

 



 

 

 



 

 





 



DHARAMPETH M. P. DEO MEMORJAL SCIENCE

COLLEGE, NAGPUR

1.4.1

Analvsis &Action Taken Reoort of Students' Feedback 2017-2018

The students' feedback on each ofthe points of interest was analysed and the action taken on

the suggestions is as follows

g

Suggestions recorded through

online feedback

Action Taken

I Diflicult portions in the

syllabus

Scarcity of CHB staff was a major issue from

teachers'side.

Participation in activities Though a good number participate in the

activities and programmes criteria heads and

teachers were advised to explore ways to

increase involvement ofstudents in the

different activities.

Dissatisfaction about

cleanliness in washrooms

Students expressed dissatisfaction about

cleanliness of washrooms.

As part ofthe corrective action the account

section is asked to release payment ofthe

person only upon receiving feedback about

cleanliness from the staffmembers, We hope

to improve on this issue.

Dissatisfaction about

cleanliness in classrooms,

Classroom cleanliness has also been pointed

out as an issue.

Examination revealed that outside students

who have no connect with the college spit on

Sr. No

Students mentioned the areas ofdifficulty in

the syllabus. Heads and criteria heads were

advised to take efforts to increase effectiveness

of the teaching leaming process in the coming

sessions.



walls and make rooms dirty when the come to

college as examinees for the university

examination.

However, person responsible for cleaning was

asked to increase maintenance. More dustbins

were made available to the classrooms and in

the premises.

Change in the Syllabus

Addition of Co-Curricular

Activities

Strengthening of co<urricular activities was

discussed with concemed coordinators for the

certificate courses and it was decided to make

efforts in that direction.

Prof. Pitambar Humane

IQAC Coordinator

--- co c)Rnl!\lAToR
lilIERNALql-,,' .:|JRANCECEII

DllARAl"PE.r; .. i' i :,, 1.'iElvltlRlAl&

'- SCIENL-;-..--...:, iJAiifuR

Principal
pdncbJ

t3.p.r, M.pbeoitemoilil
sctrnce college, l{agpur.

Dr. Peshwe

The syllabus change is due at the university

level.


